

■ 武弼智(中)的表现突出
本文图片 中国排球供图



■ 少了7名球员,沈琼(中)的排兵布阵遇到不少困难



上海男排再夺全锦赛冠军

“把全部家当拿出来”

台前幕后

“把全部家当拿出来,全力争胜!”十天前,2022年全国男排锦标赛开打,这是主教练沈琼为上海男排设定的基调。这支同去年阵容完全不同的球队,昨晚以3比1战胜北汽男排,强势卫冕。在缺少7名主力球员的情况下,上海光明男排展现了板凳深度和丰厚底蕴。

调兵遣将不易

同其他队伍相比,上海男排今年的封闭集训时间更久,精神上的压力更大。重重困难下,他们是如何“拿出全部家当”的呢?

6月初,国家队征调了戴卿尧、张哲嘉和曲宗帅三人,再加上调走的国青队队员,沈琼手里一下子少了7名主力球员。在短短半个月的时间里,他必须在现有人员中,重新排定一套主力阵容。

现场播报上海男排阵容的名字,大部分都很陌生。“两名副攻和一名自由人都没

有替补,阵容里不乏00后。”沈琼介绍,卞世杰、齐祺这两名副攻不只没经历过联赛和锦标赛决赛,更别提代表一线队当主力了,“幸好他们顶住了压力,敢打敢拼”。自由人的位置则由33岁的老将丁慧“重出江湖”,5年没打主力的他,既要重新找回比赛的感觉,又要做好体力的调配,作为全队最年长的队员,他还要从头打到尾,实属不易。尽管如此,他用自己的“大嗓门”,再次扮演了场上最活跃的积极分子一职。“丁慧以往在替补席上就是那个加油最大声的人,现在在场上,即便他再累,也会在关键时刻站出来给小将鼓劲。”自由人教练任琦说。

传统依然延续

昨晚最后一局,上海男排在取得赛点之后,被对手连连追分,打到24平。暂停过后,正是武弼智的大力扣杀,帮助球队再次取得领先。进入淘汰赛以来,武弼智的表现得到了沈琼的认可。

别看他最近几年成长迅速,事实上,开赛之初他也曾遇到不小的困难。“因为封闭时间太久,小武精神上太过疲劳,最初几场比赛发挥不是很稳定。随后又在同山东男排的比赛里受了伤。”沈琼说,为了帮助武弼智调整和恢复,他不得不启用小将孙泽源,“通过比赛,小队长长经验了,在困难下

对他们的成长帮助极大”。

尽管球员换了一批又一批,但“辅佐”沈琼的教练组,放眼全国,绝对是超豪华阵容。吕宁馨、任琦、崔晓栋、方颖超等人,一个个都是金牌选手,上海男排的优良传统才能延续一代又一代。

冠军底蕴深厚

沈琼算了算,这次的冠军是自己作为教练获得的第3个全锦赛冠军。

一直以来,全国锦标赛的关注度不及联赛,去年又是全运调整年,不少球队派出的都是二线队伍,上海男排也不例外。不过沈琼却说:“今年的全锦赛很重要。”毕竟,各支球队1年多没比赛了,这是检验大家长久封闭训练之后的最重要的比赛。而且,今年联赛能不能办、什么时候办尚不得而知。

这也证明了,无论是成年队、青年队,还是在抽调了大量主力之后,上海男排的冠军底蕴还是如此深厚。在封闭了长达5个月,无法同家人见面之后,上海男排的小伙子们,终于可以给自己理个发、刮个胡子,带回金牌和家人们团聚了。

上海男排的夺冠之路,依然还要继续走下去,不过沈琼以及队员戴卿尧各自的婚礼,依旧遥遥无期。本报记者 陶邢莹

喀什赛区决赛刚刚落幕,“我们的世界杯”第二站又将燃起战火。2022年第37届“海港-上汽”杯新民晚报暑期中学生足球赛黄山赛区的比赛,将于明天下午在黄山市体育馆启动。

继去年首度亮相晚报杯舞台后,今年黄山赛区的“节目”进一步升级,除比赛外还增设了公益行与赛事嘉年华板块。上海足坛名宿、上海海港足球俱乐部教练吴兵将携两名女足弟子到场助阵。

去年,新民晚报杯首次走出上海,增设长三角赛区,风景秀丽的黄山成为赛事新伙伴。据统计,去年为期12天的比赛中,超3万人次通过网络收看转播。在主办方新民晚报社和黄山市体育局的策划下,今年的赛事有了全新的构架。明天的赛事启动仪式将分为两个部分,上午赛事组委会在黄山市体育局、市足协引领下,前往黟县国家级足球特色学校碧阳小学开展足球明星进校园公益活动;下午将开启赛事嘉年华。

与喀什赛区一样,今年新民晚报杯黄山赛区的初、高中组冠军队伍,将前往上海参加全国争霸赛。

作为新民晚报杯的好伙伴,上海海港足球俱乐部及其战略合作伙伴上汽集团此次再度携手,深入参与公益行活动。刚刚结束全国女足联赛第一阶段比赛的海港同济女足两名队员,将在吴兵的带领下,来到名山美景之下,这座由足球构筑起的友谊桥梁,将有效加深上海与黄山两地的体育交流。

此番新民晚报杯走进黟县,吴兵将率女足队员将与黟县的小球员互动,分享自己球员时期和教练生涯中的有趣故事。此外,上海海港足球俱乐部将向当地的碧阳小学送出50件球衣。

本报记者 陆玮鑫

『我们的世界杯』第一站来了

新民晚报杯黄山赛区明日启动

中超本周重启恢复主客场

申花海港“落户”大连



■ 大连金州体育场 图 IC



■ 大连体育中心体育场 图 IC

因东亚杯停摆将近一个月后,中超联赛第二阶段赛事将于8月5日本周五晚开启。剩余24轮赛事累计周期跨度为5个月,至12月17日落幕。相比之前最大的变化,无疑是结束赛会制、恢复联赛主客场。但颇为可惜的是,申花和海港都未能回归上海,他们都选择了大连的“异地主场”。

最后四轮重叠世界杯

根据中国足协的安排,中超联赛第11轮将在8月5日打响,到12月17日全部结束。剩余24轮所有球队将按12主、12客的主客场

赛制进行。具体赛程编排时综合考虑了防疫安全、差旅成本、冬季北方气候因素、球队休息天数平衡、转播等多方面因素。

值得一提的是,第二阶段中超赛事将一直正常进行,不再因外界因素暂停。这其中就包括了最后4轮,计划安排在2022年卡塔尔世界杯期间进行。

在足协决定第二阶段可以恢复主客场赛制之后,有11家俱乐部选择回到所在城市的主场,其中就包括山东鲁能、武汉三镇、长春亚泰、河南嵩山、梅州客家等。

当然,回到主场并不就意味着全部开放

看台,让球迷自由入场。据记者了解,球迷能否进场看球,还要视当地疫情而定。

七支队伍无法回主场

相比其他很多球队,沪上双雄的回归要麻烦得多,毕竟上海的疫情一度相当严重,目前形势也常有反复。如果开放赛场,确实存在一定风险。

一个多星期前,记者就曾向海港俱乐部方面了解回归主场的相关信息,得到的信息是,因为要多方面协调,涉及诸多职能部门,此事难度极大。俱乐部尽管非常想回到上

海,但在这方面并没有主导权。

最后的结果是两支上海球队都选择了大连作为“异地主场”,其中申花是在大连的金州体育场,海港是在大连体育中心体育场。其中,海港是最后时刻把地点从海口改到了大连,原因主要是八九月份的海口,天气实在太热了。

不只是沪上双雄,还有北京国安、天津津门虎、河北沧州雄狮、深圳5家俱乐部选择了“中立主场”海口。也就是说,16家中超俱乐部有7家无法在自己真正的主场进行比赛。本报记者 关尹